

**Трибуна молодого ученого**

УДК 338; 339; 327  
JEL D62; D91; E71

**ПОТАПОВА Светлана Романовна**

Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации,  
Ленинградский проспект, д. 49, Москва, 125993, Россия.

<https://orcid.org/0000-0001-9179-1693>

Потапова Светлана Романовна, студент 4 курса Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, факультет «Учет и аудит», Москва. E-mail: svp050698@yandex.ru

Научный руководитель: Амерсланова Айнара Надировна, Департамент учета, анализа и аудита, старший преподаватель, начальник управления программ развития, Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, Москва (E-mail: aamerslanova@fa.ru).  
<https://orcid.org/0000-0003-1923-5224>

**ВЛИЯНИЕ ЭПИДЕМИИ КОРОНАВИРУСА НА ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОЦЕССЫ РОССИИ**

**Аннотация**

**Предмет/тема.** В статье представлены основные проблемы, которые встали перед гражданами России, организациями малого, среднего и крупного бизнеса, всеми коммерческими и некоммерческими организациями и государством, обусловленные появлением вируса, площадь распространения которого насчитывает большинство стран нашей планеты, коронавируса. Под его влияние попали не только жители различных стран, но и экономическое положение этих государств.

**Цели/задачи.** Целью данной статьи является оценка возможного ущерба, причиненного субъектам экономической деятельности России и общей экономики страны в целом. Разобраться, откуда берутся проблемы и какой итог их влияния на каждого гражданина нашей страны.

**Методология.** В данной статье характеристика проблемы осуществляется путем анализа публикаций средств массовой информации и решений органов государственной власти России в отношении влияния коронавируса на тот или иной сегмент экономики.

**Вывод.** Нынешняя ситуация может стать цивилизационным сдвигом, т.к. условия самоизоляции дают возможность людям заниматься саморазвитием, а у технологий появился шанс продемонстрировать свою ценность для общества в кризисных ситуациях.

**Ключевые слова:** *коронавирус, меры борьбы, аудит, образование, государство, экономика России.*

**Young scientist tribune**

**Svetlava R. Potapova**, 4th year student of the Financial University under the Government of the Russian Federation, Faculty of Accounting and Auditing, Moscow (E-mail: svp050698@yandex.ru).

*Academic Supervisor: Ainara N. Amersara, Department of Accounting, Analysis and Audit, Senior Lecturer, Head of Development Programs, Financial University under the Government of the Russian Federation, Moscow (E-mail: aamerslanova@fa.ru).*

## **INFLUENCE OF THE CORONAVIRUS EPIDEMIC ON THE ECONOMIC AND SOCIAL PROCESSES IN RUSSIA**

### **Abstract**

**Subject/Topic** The article presents the main problems faced by the citizens of our country, enterprises of small, medium and large businesses, all commercial and non-profit organizations and the state, caused by the appearance of a virus, the distribution area of which includes most of the countries of our planet, - coronavirus. Under his influence have fallen not only the inhabitants of various countries, but also the economic situation of these states.

**Goals/Objectives** The purpose of this article is to assess the possible damage caused to the subjects of economic activity in Russia and to the economy of the country in general, to understand where the problems come from and what is the result of their influence on every citizen of our country.

**Methodology** In this article, the characterization of the problem is carried out by analyzing the publications of the media and the decisions of the Russian government in relation to the influence of the coronavirus on a particular segment of the economy.

**Conclusions and Relevance** The current situation may become a civilizational shift, as conditions of self-isolation enable people to engage in self-development, and technology has a chance to demonstrate its value to society in crisis situations.

**Keywords:** *coronavirus, control measures, audit, education, state, Russian economy.*

«Коронавирус продолжает распространяться по всему миру. На сегодня уже 182 271 человек заражены в мире. 7138 скончались от заболевания, 78 204 удалось вылечиться. Сообщаем последние новости о распространении коронавируса в мире на 17 марта 2020 года».[1]

С подобных информационных текстов началась подготовка жителей России к ожесточенной борьбе с коронавирусом.

Одним из главных итогов прошедшего 2019 года и начала 2020 стало появление на самого обсуждаемого в мире заболевания – коронавируса, которому посвящается все больше научных работ по всему миру.

Данный вирус зародился в декабре 2019 года в городе Ухань провинции Хубэй (Китай). К 23 апреля 2020 года число заболевших в мире уже достигло 2647633 человек, из которых почти 7% скончались. На сегодняшний день случаи болезни зафиксированы более чем в 203 странах мира.[2]

Говоря о ситуации в России, то стоит отметить, что в нашей стране статистика по состоянию на 22 апреля 2020 года выглядит следующим образом (рисунок 1):



**Рисунок 1- Численность заболевших в России**

В таблице ниже проиллюстрированы регионы с самым большим числом зарегистрированных случаев заболевания коронавирусом (таблица 1). Эпицентром в России является Москва. Это не удивительно, так как Москва является главным городом страны: через Москву осуществляются самые крупные авиаперевозки туристов за границу, только за новогодние праздники аналитическое агентство

ТурСтат определило количество туристов в 5 млн. 600 тыс. туристов, которые включают в себя не только граждан Российской Федерации, но и жителей других стран, в том числе Китая.

**Таблица 1 – Крупнейшие эпицентры коронавируса в России (данные на 23.04.2020)**

Регион	Количество заражений
Москва	33940
Московская область	7278
Санкт-Петербург	2458
Нижегородская область	1002
Мурманская область	606
Ленинградская область	576
Республика Коми	542
Краснодарский край	539
Ростовская область	469
Тульская область	461

В России и мире принимается целый ряд мер по предотвращению распространения смертельного вируса, поддержке населения и бизнеса. Все учебные заведения России перешли на дистанционное обучение.

Выделены социальные и экономические меры (меры поддержки бизнеса) по поддержанию экономики страны. [3]

Социальные меры:

- Новые пособия семьям с детьми 3-7 лет
- Дистанционное оформление больничных для работников на карантине и лиц старше 65 лет
- Мораторий на взыскание неустоек по услугам ЖКХ
- Льготы по выплате кредитов
- Продажа лекарств онлайн
- Мониторинг товаров первой необходимости
- Помощь людям с инвалидностью
- Волонтерские программы
- Программы по поддержке безработных через портал "Работа в России"
- Помощь туристам по возврату денег

Меры по поддержке бизнеса

- Мораторий на банкротство
- Мораторий на некоторые виды проверок малого и среднего бизнеса, продление лицензий и разрешений
- Кредитные каникулы (6 месяцев с 01.04.2020 по 01.10.2020) для организаций 11 сфер деятельности
- Беспроцентные кредиты на зарплату (на 6 месяцев) для малых и микропредприятий организаций наиболее пострадавших сфер деятельности
- Снижение страховых взносов для индивидуальных предпринимателей, включенных в Единый реестр малых и средних предприятий с 30% до 15%
- Налоговые каникулы для организаций наиболее пострадавших сфер деятельности
- Отсрочка арендных платежей
- Консультационная помощь экспортерам

В данной статье хотелось бы уделить больше внимания не угрозам болезни для человека, не описанию паники населения, вызванной распространением коронавируса на территории Российской Федерации и мире в целом, а экономическим последствиям, которые являются ответной реакцией на прогрессивное распространение вируса.

Начнем с рассмотрения наиболее ситуаций, которые наблюдал каждый житель страны. Паника населения, вызванная коронавирусом, «оживила» деятельность фармацевтических компаний. Так, например, в начале пандемии медицинские маски подорожали приблизительно в 4-5 раза (если раньше они стоили 25 рублей за упаковку, то сейчас их минимальная стоимость начинается от 120 рублей за упаковку), что привело к необходимости вмешательства государства в ценообразование. Такой рост цен был изначально обусловлен тем, что оборудование по производству масок находится в Китае, в портовом городе Сямынь, который находится достаточно далеко от провинции Хубэй, где впервые «вспыхнул»

коронавирус. В России же поставщиком масок является компания «Биомедторг», которая явно дала понять, что рост цен вызван дефицитом продукции на российском рынке: «Обратите внимание, что масок и респираторов нет в наличии до конца апреля и заказы по ним не принимаются. Также приносим извинения, но многотысячные заказы по одноразовой одежде для отправки в Китай обеспечить не сможем из-за загрузки производства».[4] По данным антимонопольной службы самый большой дефицит медицинских масок наблюдался в республике Дагестан, но при этом в этой части страны цены выросли незначительно - всего в 1,5-2 раза.

Также в выигрыше остаются и крупнейшие ритейлеры страны. По данным X5 Retail Group, «Ашан», Metro спрос на отдельные виды продукции (бакалея, крупы, консервы, макароны, средства гигиены) вначале резко увеличился. В настоящий момент ситуация стабилизировалась, но на то время данный ажиотаж среди населения был вызван убеждением, что возможен дефицит продукции. Однако торговые сети несмотря на то, что они являются коммерческими организациями, заинтересованными в увеличении прибыли, сразу опровергли подобного рода домыслы.

На подъеме в настоящий момент такие сферы бизнеса, как аптечная, фармацевтические компании, сфера онлайн развлечений и образования (онлайн-кинотеатры, сетевые и онлайн-игры, мобильные приложения), сервисы по доставке, компании предлагающие бизнес-решения в кризисных ситуациях и продукты для совместной дистанционной онлайн работы сотрудников организаций разных сфер бизнеса.

Легко почувствовать, что определенные виды бизнеса будут «сражены» вирусом и могут не оправиться, например, туристический: туристические агентства, отели, гостиницы, базы отдыха, сервисы по продаже билетов, экскурсионные компании, авиа и ж/д перевозчики и др. Ресторанный бизнес, непродуктовая розничная торговля, развлекательно-досуговая не онлайн индустрия (театры, кино, выставки, спорт и т.д.).

Последствия затянувшейся пандемии и самоизоляции оказали большое влияние и на ресторанном бизнесе. Не смотря на то, что в современном мире сильно развиты информационные технологии, которые позволяют заказывать практически все необходимое на дом, и еду в том числе, о возможной ликвидации 50% процентов своих кафе и ресторанов из-за кризиса сообщили следующие известные заведения, крупные сети:

- Шоколадница
- Ваби Хаби
- Кофе Хауз
- Планета Суши
- TGI Fridays
- Osteria Mario
- BarBQ cafe
- Швили
- АндерСон
- Burger King
- Теремок
- Додо Пицца.

Под влиянием коронавируса оказалась и нефтедобывающая отрасль. Так, например, в США из-за падения спроса на нефть, как следствия пандемии, образовался ее избыток. Предприятия не могут приостанавливать добычу «черного золота», так как остановка процесса является более дорогостоящей. Итогом данной ситуации является падение стоимости американской нефти WTI (West Texas Intermediate) настолько, что 20 апреля 2020 года по данным биржевого оператора GME Group ее стоимость составила -37,63 доллара за баррель [5]. Не смотря на то, что цены на русскую нефть Urals зависят не от WTI, а от стоимости сорта Brent, события в Америке не могли не отразиться на мировом рынке нефти. Аналитиками было отмечено, что цена за баррель Urals также «ушла в минус» и составила -3 доллара за баррель.[6]

Федеральные министерства, подведомственные им агентства, службы и надзоры также принимают комплекс мер по разъяснению особенностей ведения деятельности в отдельных сферах.

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации решают сложнейшие вопросы по организации учебного процесса в условиях перехода на дистанционный формат, сдачи государственных экзаменов, осуществления набора в вузы, социальной, технической, правовой, психологической поддержки студентов и научно-педагогических работников. Издательства предоставляют бесплатный доступ к электронным учебникам и учебным пособиям, различные платформы онлайн курсов и вузы открывают также бесплатный доступ с своим ресурсам (Coursera, EDX и т.д.). [7]

Министерство финансов Российской Федерации также дает комментарии о влиянии эпидемиологической ситуации на организацию и оказание услуг аудиторскими организациями. Подчеркивается рост аудиторских рисков и появление новых, что требует от аудиторских организаций пересмотреть процесс работы на всех этапах – от приема аудиторских заданий до представления документов по результатам оказанных услуг:

- обязательный учет особенностей деятельности клиентов, отнесенных к наиболее пострадавшим сферам деятельности;
- оценка влияния текущей ситуации на возможность клиентов продолжать свою деятельность в будущем;
- пересмотр подхода к оценке рисков и действий клиента по ответу на данные риски;
- понимание сложности доступа к документам и невозможность очного общения с лицами, отвечающими за корпоративное управление, сотрудниками;
- оценка вероятности снижения качества внутреннего контроля работы в аудиторской организации.

Но Минфин России обращает внимание аудиторских организаций на то, что сложная эпидемиологическая ситуация не дает послаблений в части соблюдения требований международных стандартов аудита и подчеркивает, что «в соответствии с МСА 200 аудитор должен планировать и проводить аудит с профессиональным скептицизмом, отдавая себе отчет в том, что могут существовать такие обстоятельства, при которых финансовая отчетность окажется существенно искажена».[8]

Рассмотрим проблему влияния коронавируса еще глобальнее – с точки зрения падения ВВП России. Так, например, согласно данным аналитиков Citi цена барреля Brent снизится на 11 долларов, что приведет к «заторможенному» росту ВВП России на 0,28 п.п. Более того, приостановление товарооборота с одним из самых крупных экспортеров России - Китаем, объем экспорта в который составляет 61 млрд. долл., из них почти 70% занимает экспорт «черного золота» (нефти), также негативно отразится на темпах роста российской экономики. Принимая падение цен на нефть, это означает, что ВВП России сократится приблизительно на 0,5% (по данным Citi) Если затрагивать влияние коронавируса на мировое ВВП, то экономисты аналитического центра Oxford Economics пришли к выводу что общие потери в 2020 году могут составить 1,1 трлн долл., а именно снижение мирового ВВП на 1,3%.

Подводя итоги, безусловно, практически все субъекты российской экономики понесут существенные финансовые потери, в том числе и из-за принятых мер по самоизоляции и карантину, но разве можно считать это неоправданным, если речь идет о выживании всего человечества. Сейчас нет универсального совета, что делать экономическим субъектам в условиях такой неопределенности. А отдельные представители экспертного сообщества считают, что нынешняя ситуация станет цивилизационным сдвигом, т.к. условия самоизоляции дают возможность людям заниматься саморазвитием, а у технологий появился шанс продемонстрировать свою ценность для общества в кризисных ситуациях.

#### **Список источников:**

1. Коронавирус в мире, последние новости на 17 марта 2020 года: Россия закрыла границы для иностранцев. [Электронный ресурс] // URL: <https://www.kp.ru/daily/27105/4179198/> (Дата обращения 17.03.2020)
2. CORONAVIRUS (COVID-19) [Электронный ресурс] // URL: <https://coronavirus-monitor.ru/> (Дата обращения 23.04.2020)
3. Коронавирус COVID-19| Все что нужно знать [Электронный ресурс] // URL: <https://стопкоронавирус.рф/> (Дата обращения 22.04.2020)
4. В российских аптеках повысились цены на медицинские маски. [Электронный ресурс] // URL: <https://www.bfm.ru/news/435854> (Дата обращения 17.03.2020)
5. Цена нефти впервые в истории упала ниже нуля. Что важно знать [Электронный ресурс] // URL:

<https://www.rbc.ru/economics/21/04/2020/5e9df3249a79470ff099ae32> (Дата обращения 23.04.2020)

6. Цены на нефть впервые в истории упали ниже нуля [Электронный ресурс] // URL: <https://lenta.ru/brief/2020/04/21/wti/> (Дата обращения 23.04.2020)

7. Брифинг Министра науки и высшего образования РФ Валерия Фалькова в пресс-центре Правительства России [Электронный ресурс] // URL: [https://minobrnauki.gov.ru/ru/press-center/card/?id\\_4=2546](https://minobrnauki.gov.ru/ru/press-center/card/?id_4=2546) (Дата обращения 22.04.2020)

8. НОВОЕ В АУДИТОРСКОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ: факты и комментарии. Информационное сообщение 30 марта 2020 г. № ИС-аудит-32. Влияние эпидемиологической ситуации на организацию и оказание аудиторских услуг. [Электронный ресурс] // URL: [https://www.minfin.ru/ru/document/?id\\_4=129900-novoe\\_v\\_auditorskom\\_zakonodatelstve\\_fakty\\_i\\_kommentarii\\_is-audit-32](https://www.minfin.ru/ru/document/?id_4=129900-novoe_v_auditorskom_zakonodatelstve_fakty_i_kommentarii_is-audit-32) (Дата обращения 22.04.2020)

9. Удар по бизнесу. Какие компании пострадали от коронавируса. [Электронный ресурс] // URL: <https://life.ru/p/1304821> (Дата обращения 17.03.2020)

10. Как коронавирус влияет на экономику России [Электронный ресурс] // URL: <https://ostrovrusa.ru/kak-koronavirus-vliyaet-na-ekonomiku-rossii> (Дата обращения 17.03.2020)

11. Аналитики оценили ущерб экономике России от коронавируса [Электронный ресурс] // URL: <https://www.rbc.ru/economics/04/02/2020/5e3986b99a79473a58036d5a> (Дата обращения 17.03.2020)

12. Аналитики оценили потери мирового ВВП от коронавируса в \$1 трлн. [Электронный ресурс] // URL: <https://www.rbc.ru/finances/25/02/2020/5e54f0779a7947fd6447670> (Дата обращения 17.03.2020)

13. Coronavirus in Russia: The Latest News | March 17 . [Электронный ресурс] // URL: <https://www.themoscowtimes.com/2020/03/18/coronavirus-in-russia-the-latest-news-march-18-a69117> (Дата обращения 17.03.2020)

14. Итоги Туризма России В Новый Год 2019. [Электронный ресурс] // URL: <https://turchegi.ru/novosti-turizm/itogi-turizma-rossii-v-novyj-god-2019/> (Дата обращения 17.03.2020)

15. Указ мэра Москвы № 21-УМ от 16.03.2020 «О внесении изменения в указ Мэра Москвы от 5 марта 2020г. №12-УМ». [Электронный ресурс] // URL: <https://www.mos.ru/upload/documents/docs/21-УМ.pdf> (Дата обращения 17.03.2020)

#### References:

Coronavirus in the world, latest news on March 17, 2020: Russia has closed borders for foreigners. [Electronic resource] // URL: <https://www.kp.ru/daily/27105/4179198/>

CORONAVIRUS (COVID-19) [Electronic resource] // URL: <https://coronavirus-monitor.ru/>

Coronavirus COVID-19 | EVERYTHING YOU NEED TO KNOW [Electronic resource] // URL: <https://stopkoronavirus.rf/>

Prices for medical masks have risen in Russian pharmacies. [Electronic resource] // URL: <https://www.bfm.ru/news/435854>

For the first time in history, the price of oil fell below zero. What is important to know [Electronic resource] // URL: <https://www.rbc.ru/economics/21/04/2020/5e9df3249a79470ff099ae32>

Oil prices for the first time in history fell below zero [Electronic resource] // URL: <https://lenta.ru/brief/2020/04/21/wti/>

Briefing by the Minister of Science and Higher Education of the Russian Federation Valery Falkov at the press center of the Government of Russia [Electronic resource] // URL: [https://minobrnauki.gov.ru/ru/press-center/card/?id\\_4=2546](https://minobrnauki.gov.ru/ru/press-center/card/?id_4=2546)

NEW IN AUDIT LEGISLATION: facts and comments. Announcement March 30, 2020 No. IS-audit-32. The impact of the epidemiological situation on the organization and provision of audit services. [Electronic resource] // URL: [https://www.minfin.ru/en/document/?id\\_4=129900-novoe\\_v\\_auditorskom\\_zakonodatelstve\\_fakty\\_i\\_kommentarii\\_is-audit-32](https://www.minfin.ru/en/document/?id_4=129900-novoe_v_auditorskom_zakonodatelstve_fakty_i_kommentarii_is-audit-32)

Impact on business. Which companies have been affected by coronavirus? [Electronic resource] // URL: <https://life.ru/p/1304821>

How coronavirus affects the economy of Russia [Electronic resource] // URL: <https://ostrovrusa.ru/kak-koronavirus-vliyaet-na-ekonomiku-rossii>

Analysts have estimated the damage to the Russian economy from the coronavirus [Electronic resource] // URL: <https://www.rbc.ru/economics/04/02/2020/5e3986b99a79473a58036d5a>

Analysts have estimated the loss of world GDP from coronavirus at \$ 1 trillion. [Electronic resource] // URL: <https://www.rbc.ru/finances/25/02/2020/5e54f0779a7947fdf6447670>

Coronavirus in Russia: The Latest News | March 17. [Electronic resource] // URL: <https://www.themoscowtimes.com/2020/03/18/coronavirus-in-russia-the-latest-news-march-18-a69117>

The results of Russian Tourism in the New Year 2019. [Electronic resource] // URL: <https://turchegi.ru/novosti-turizm/itogi-turizma-rossii-v-novyj-god-2019/>

Decree of the Mayor of Moscow No. 21-UM dated 03.16.2020 "On Amending the Decree of the Mayor of Moscow of March 5, 2020. No. 12-UM. " [Electronic resource] // URL: <https://www.mos.ru/upload/documents/docs/21-YM.pdf>